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Tento materiál byl vytvořen v rámci projektu Operačního programu Vzdělávání pro konkurenceschopnost.

SADA č. V
Identifikátor: VY_32_INOVACE_SADA V_Z, DUM 6
Vzdělávací oblast: Člověk a příroda

Vzdělávací obor: Zeměpis

Název: Státy Sahelu
Autor: Mgr. Ilona Bartošková

Stručná anotace: Pracovní list k tématu Oblasti Afriky – státy Sahelu. 
Metodické zhodnocení: Materiál byl odpilotován ve třídě 7. D dne 17. 10. 2011. Časová dotace 45 minut. Žáci mohou pracovat buď samostatně, nebo ve skupinách. 


Státy Sahelu – nejchudší část Afriky

Slovem SAHEL (arabsky = břeh) pojmenovali arabští kočovníci na velbloudech přechodné území mezi pouští a savanou. Sahel je též území, kde se setkává bílá rasa pasteveckých národů z afrického severu (Berbeři, Arabové) s černým obyvatelstvem střední a západní Afriky. Povrch tvoří převážně suché savany a polopouště. Průměrná roční teplota se s výjimkou hor pohybuje mezi 24 - 28°C, průměrné srážky pak mezi 200 - 600mm. 

Do oblasti patří státy Burkina Faso, Mauretánie, Mali, Niger, Čad, Súdán, Eritrea a Džibutsko. 
Doplň názvy vybraných států do mapy.
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V posledních desetiletích se v přírodní podmínky (především podnebí) v této oblasti velmi změnily. Celá oblast trpí dlouhými periodami sucha, které se zde tak často nikdy nevyskytovaly. Tím dochází k rychlému rozšiřování největší pouště na světě Sahary, které se označuje pojmem desertifikace. Rozšiřování Sahary dále napomáhají neustále se zvyšující stavy skotu, které nejenže vypásají vegetaci, ale svými kopyty narušují půdu a při období dešťů dochází k rozsáhlé erozi.
Dále tuto oblast spojuje přibližně stejná, ve většině států velmi špatná ekonomická situace. Většina obyvatel trvale trpí nedostatkem potravy, který občas dosáhne i rozměru hladomoru. Nejvyšší hrubý domácí produkt na obyvatele v amerických dolarech má Džibutsko, jeho hodnota je 2 274 USD. Pro srovnání: HDP České republiky je 13 krát vyšší. Hlavní hospodářskou činností je zemědělství, které je silně ovlivněné přírodními podmínkami a v rámci oblasti vykazuje velké rozdíly. Pěstuje se kukuřice, ječmen, pšenice, proso, sorgo, jamy, batáty, maniok a cukrová třtina, v Eritrei i bavlna. Řada lidí se věnuje kočovnému chovu dobytka, ovcí, koz nebo velbloudů. Většinou je zemědělství samozásobitelské, jen málo vypěstovaných plodin se vyváží. Pokud k tomu dojde, jedná se o jednu nebo dvě plodiny, což by se v budoucnu nemuselo vyplatit. Podobné je to s nerostnými surovinami (železná ruda, uran), které některé země na svém území mají. Navíc se plodiny nebo suroviny vyváží v nezpracovaném stavu a tím i za nízkou cenu.

Obrovským problémem je negramotnost, která v tomto regionu přesahuje 60%. V některých zemích přetrvávají národnostní a kmenové konflikty, které často vedou k hromadným útěkům prostých lidí ze své země do sousední, kde pak žijí v uprchlických táborech.   

Charakterizuj státy Sahelu pomocí 4 – 5 společných znaků.
· …………………………………………………………………………………………………………………………………………….
· …………………………………………………………………………………………………………………………………………….
· …………………………………………………………………………………………………………………………………………….

· …………………………………………………………………………………………………………………………………………….

· …………………………………………………………………………………………………………………………………………….

Vyber správné odpovědi (vždy jen jednu). Vycházej z textu.
	Sahel je

a) oblast, kde poušť přechází v savany

b) území obývané jen černou rasou

c) označení severně od Sahary

d) území, které se táhne po severní hranici států severní Afriky
	Desertifikace je

a) dlouho se opakující sucho

b) rozšiřování pouště

c) pastevectví v polopouštích

d) jiné označení pro Saharu

	Jednou z příčin rozšiřování pouště je

a) nízká kvalita půdy

b) pastva skotu

c) eroze (zvětrávání půdy)

d) špatná ekonomická (hospodářská) situace v zemi
	Státy Sahelu vyváží hlavně

a) bavlněné oblečení a textil

b) železo a ocel

c) zemědělské produkty
d) nevyváží nic


Proč je nevýhodné vyvážet suroviny v nezpracovaném stavu? 

…………………………………………………………………………………………………………………………………

Proč je nebezpečné vyvážet pouze jednu nebo dvě plodiny?

…………………………………………………………………………………………………………………………………
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Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Mgr. Ilona Bartošková


